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【高二物理  典题训练 13】 

磁场的描述  答案详解 

                                                       

【题型 1】磁感线  磁感应强度 

[典例 1]下列各图中，用带箭头的细实线标出了通电直导线周围磁感线的分布情况，其中正确的是（    ） 

         

 

【答案】D 

【解析】通电直导线的磁感线是由导线为中心的一系列同心圆，且导线与各圆一定是相互垂直的，故正确

的画法只有 D；故选 D。 

【考点】磁感线，安培定则 

 

[典例 2]在磁场中某区域的磁感线，如图所示，则（    ） 

A．a、b 两处的磁感应强度的大小不等，Ba＞Bb 

B．a、b 两处的磁感应强度的大小不等，Ba＜Bb 

C．同一通电导线放在 a 处受力一定比放在 b 处受力大 

D．同一通电导线放在 a 处受力一定比放在 b 处受力小 

 

【答案】A 

【解析】由磁感线的疏密可知 Ba＞Bb，由通电导线所受安培力与通电导线的放置方向有关，通电导线放在

a 处与放在 b 处受力大小无法确定。故选：A。 

【考点】磁感线，磁感应强度 

 

【题型 2】磁感应强度的叠加性 

[典例 3]两根相互平行的长直导线分别通有方向相反的电流 I1和 I2，且 I1＞I2；a、

b、c、d 为导线某一横截面所在平面内的四点且 a、b、c 与两导线共面；b 点在

两导线之间，b、d 的连线与导线所在平面垂直，磁感应强度可能为零的是（    ） 

A．a 点    B．b 点    C．c 点    D．d 点 

 

【答案】C 

【解析】两电流在该点的合磁感应强度为 0，说明两电流在该点的磁感应强度满足等大反向关系．根据右

手螺旋定则在两电流的同侧磁感应强度方向相反，则磁感应强度可能为零的点为 a 或 c，又 I1＞

I2，所以该点应距 I1 远距 I2 近，所以是 c 点．故选 C。 

【考点】磁感线，磁感应强度与其叠加，安培定则 
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[典例 4]分别置于 a、b 两处的长直导线垂直纸面放置，通有大小相等的恒定电流，方向如图所示，a、b、

c、d 在一条直线上，且 ac＝cb＝bd。已知 c 点的磁感应强度大小为 B1，d 点的磁感应强度大小为 B2。若

将 b 处导线的电流切断，则（     ） 

A．c 点的磁感应强度大小变为
1

2
B1，d 点的磁感应强度大小变为

1

2
B1-B2 

B．c 点的磁感应强度大小变为
1

2
B1，d 点的磁感应强度大小变为

1

2
B2-B1  

C．c 点的磁感应强度大小变为 B1-B2，d 点的磁感应强度大小变为
1

2
B1-B2 

D．c 点的磁感应强度大小变为 B1-B2，d 点的磁感应强度大小变为
1

2
B2-B1 

 

【答案】A 

【解析】根据安培定则，处导线在 d 点产生的磁感应强度的方向为竖直向下．a 处导线和 b 处导线在 c 点

产生的磁感应强度大小相等，方向相同，知大小都为
1

2
B1，则 b 处导线在 d 点产生的磁感应强度

大小为
1

2
B1，方向竖直向上，因为 d 点的磁感应强度大小为 B2，根据场强的叠加，知方向向上，

所以 a 导线在 d 点产生的磁感应强度大小为
1

2
B1-B2．故 A 正确，B、C、D 错误． 

【考点】磁感线，磁感应强度与其叠加，右手螺旋定则 

 

[典例 5]电流从 A 点分两路通过对称的半圆支路汇合于 B 点，在圆环中心 O 处

的磁感应强度（    ） 

A．方向垂直于纸面向外         B．方向垂直于纸而向里 

C．大小为零                   D．无法确定 

 

【答案】C 

【解析】由安培定则知，沿上面圆环流过的电流在 O 点形成的磁场垂直纸面向里，下面圆环流过的电流在

O 点形成的磁场垂直纸面向外，且两者等大，所以 O 处的磁感应强度为零，C 对。 

【考点】磁感线，磁感应强度与其叠加，安培定则 

 

[典例 6]已知长直通电导线在其周围某点产生磁场的磁感应强度与该导线中的电流成正比，与该点到导线

的距离成反比。如图所示，a、b、c、d 四根长直通电导体棒平行放置，它们的横截面构成一个正方形，O

为正方形中心，a、b、d 中电流方向垂直纸面向里，c 中电流方向垂直纸面向外，电流大小满足：Ia＝Ic＝

Id＜Ib，则关于 a、b、c、d 长直通电导线在 O 点产生合磁场的方向可能是（    ） 

A．由 O 点指向 aob 区域      

B．由 O 点指向 boc 区域 

C．由 O 点指向 cod 区域      

D．由 O 点指向 aod 区域 

 

【答案】D 



                                                                                                                     

3 

官方网站：www.jidiedu.com                                                                                     

联系电话：55051096   18721029997   18721869997 

华东总部：上海市杨浦区五角场万达广场 C 座 9 层（政通路 177 号） 

上海市徐家汇中金国际广场 C 座 7 层（漕溪北路 375 号） 

【解析】假设 Ia＝Ic＝Id＝Ib，则根据矢量的合成法则，可知，b、d 两棒产生的磁场为零，则由 a、c 两棒

产生的磁场方向，由右手螺旋定则可知，o 指向 d； 

而如今，Ia＝Ic＝Id＜Ib，则由 a、c 两棒产生的磁场方向，由右手螺旋定则可知，o 指向 d； 

而根据矢量的合成法则可知，b、d 两棒产生的磁场方向：o 指向 a； 

所以再由矢量合成法则可知，a、b、c、d 长直通电导线在 O 点产生合磁场的方向：由 O 点指向

aod 区域，故 D 正确，ABC 错误。 

【考点】磁感线，磁感应强度与其叠加，安培定则 

 

[典例 7]已知地磁场的水平分量为 B，利用这一值可以测定某一弱磁场的

磁感应强度，如图所示为测定通电线圈中央一点的磁感应强度的实验．实

验方法：①先将未通电线圈平面固定于南北方向竖直平面内，中央放一枚

小磁针，N 极指向北方；②给线圈通电，此时小磁针 N 极指北偏东 θ角后

静止，由此可以确定线圈中电流方向(由东向西看)与线圈中央的合磁感应

强度分别为（    ） 

A．顺时针；
B

cos θ
       B．顺时针；

B

sin θ
 

C．逆时针；
B

cos θ
       D．逆时针；

B

sin θ
 

 

【答案】C 

【解析】各个分磁场与合磁场关系如图所示： 

根据安培定则可知，环形电流产生向东的磁场，线圈中电流方向（由东向

西看）应该沿逆时针的方向。地磁场水平分量 B，所以根据三角函数关系

可得：B＝B 合cosθ，得：B 合＝
B

cos θ
，故 ABD 错误，C 正确。故选：C。 

【考点】磁感线，磁感应强度与其叠加，安培定则 

 

[典例 8]在地磁场作用下处于水平静止的小磁针上方，平行于小磁针水平放置一直导线，当该导线中通有

电流时，小磁针会发生偏转。当通过该导线电流为 I 时，小磁针偏转了 45°，问当发现小磁针偏转了 60º  ，

通过该导线电流为（已知直导线在某点产生的磁场的磁感应强度与通过直导线的电流成正比）（    ） 

A．2I      B．3I       C.  3 I    D．无法确定 

 

【答案】C 

【解析】由题意知，导线中电流的磁场与地磁场方向垂直，小磁针指向为合磁场方

向，磁场合成情况如图所示，由数学知识得：tanθ＝B1/B 地，当小磁针左偏

45°、60°时对应的表达式为 tan45°＝B1/B 地，tan60°＝B1′/B 地，当通过该导

线电流为 I 时，小磁针左偏 45°，直导线在某点产生的磁场与通过直导线的

电流成正比，当小磁针左偏 60°时，通过导线的电流为 3 I，C 正确。 

【考点】磁感线，磁感应强度与其叠加，安培定则 
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[典例 9]水平向右的匀强磁场，其磁感应强度 B1＝1T。位于纸面内的细直导线，长

L＝1 m，通有 I＝1 A 的恒定电流。当导线与 B1成 60°夹角时，发现其受到的安培

力为零。则该区域同时存在的另一匀强磁场的磁感应强度 B2的可能值（    ） 

A．
1

2
T  B．

3

2
T   C．1T   D． 3 T 

 

【答案】BCD 

【解析】由题意根据平行四边形定则知，虚线表示合磁感应强度的方向，与电流的方向

平行，可知 B2 的最小值为 B1sin60°＝
3

2
T。则 B2 ≥

3

2
T．故 B、C、D 正确，

A 错误。故选 BCD。 

【考点】磁感线，磁感应强度与其叠加，安培定则 

 


